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P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole Schanzer per una dichiarazione 
di voto. 

S C H A N Z E R . (Segni di attenzione). Ono-
revoli colleglli, mi l imiterò a fare una bre-
vissima dichiarazione. 

Ho ascoltato ieri con molta at tenzione 
il discorso dell 'onorevole ministro della ma-
rina, ed oggi il discorso del l 'onorevole pre-
sidente del Consiglio. 

Orbene, onorevole presidente dei Consi-
glio, ella cbe è stato oggi tanto cortese verso 
di me, mi permetta di dirle con t u t t a fran-
chezza che nè la dimostrazione dell 'onore-
vole ministro della marina, nè le eloquenti 
parole sue hanno potuto distruggere nel-
l 'animo mio l ' impressione prima che questi 
contratti provvisori importino gravi oneri 
per lo S t a t o . (Interruzioni). 

Ma debbo subito' lealmente aggiungere 
e riconoscere che il Governo, in questa que-
stione dei servizi marittimi, si è t rovato in 
uno stato di necessità. 

L o stato di necessità in questa questione 
è stato più volte a f fermato, contestato e ne-
gato ; sarebbe impossibile negarlo oggi quan-
do la scadenza dei contratt i v igenti non solo 
batte alle porte, ma è immediata , in modo 
che sarebbe impossibile improvvisare ora 
qualunque altra soluzione. 

Noi dunque dobbiamo sottostare a que-
sta soluzione provvisoria ed onerosala quale, 
come ha già detto l 'onorevole Bonomi, è 
quasi un'espiazione, per non avere noi sa-
puto in tempo utile risolvere il problema in 
modo definitivo. 

Io mi domando : può lo Stato, in una 
simile situazione, fare qualche sagrifìzio per 
assicurarsi il diritto, direi quasi, per com-
prarsi il diritto, di risolvere una questione 
di così alta importanza con calma, con di-
gnità e senza la pressura della scadenza im-
mediata ? 

Credo che la risposta non possa essere 
che af fermativa . I l peggio, onorevoli colle-
ghi, non è il subire il sagrifìzio di qualche 
milione di più; il peggio sarebbe che questo 
stato provvisorio si tramutasse in definiti-
vo. (Denegazioni). 

Orbene, questo, non è e non sarà; me 
ne affida la parola dell 'onorevole presidente 
del Consiglio, nel quale ho piena fiducia; 
me ne affida il solenne impegno che il pre-
sidente del Consiglio ha preso e che certa-
mente la Camera, chiunque si t rov i al banco 
del Governo, saprà far rispettare.. . 

L U Z Z A T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Non ho bisogno, per os-

servarlo, che ella me lo ricordi in questo 
momento. (Commenti). 

S C H A N Z E R . Noti credo di aver man-
cato di deferenza verso di lei; anzi la rin-
grazio di quanto ella ha detto intorno ai 
criteri che intende di introdurre nel con-
trat to definitivo. Bisogna che non solo sia af-
fermato il carattere provvisorio di questo or-
dinamento, ma bisogna anche che sia garan-
t i ta la libertà e la sincerità delle future gare 
per il col locamento dei servizi definitivi. 

L a ringrazio dunque delle dichiarazioni 
che ella ha voluto fare, cioè, che è disposto 
ad accettare modificazioni a l l 'ar t icolo 6 
della convenzione colla Società Nazionale, 
le quali facciano sì, come è appunto nelle 
sue intenzioni, di mettere tut t i gli eventual i 
futur i concorrenti nelle stesse condizioni. 
Di questo discuteremo agli articoli. 

L U Z Z A T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Non abbiamo tempo da 
discutere di ciò ! 

S C H A N Z E E . Ma se ella ha dichiarato che 
sono queste le sue intenzioni.. . (Commenti). 

Faccio questa dichiarazione che a queste 
condizioni, provvisorietà del contratto e 
norme da introdurre nella legge definitiva 
le quali assicurino, che la posizione di tut t i 
i concorrenti sia pareggiata , io do il mio 
voto al disegno di legge, ed aggiungo che, 
se questa proroga può essere dolorosa, qual-
che bene produrrà, perchè essa darà una 
tregua di qualche mese a queste discussioni 
maritt ime, che hanno assorbito tanta parte 
della att iv i tà dell 'Assemblea, e ci metterà 
in grado, r idonando serenità al nostro spi-
rito, di facil itare una soluzione sintetica ed 
armonica del problema, soluzione, a cui 
tut t i porteremo il nostro coscienzioso con-
tributo, perchè tut t i abbiamo nell 'animo 
un solo ardente desiderio, quello di far sì 
che la nostra marina mercantile assurga 
finalmente al l 'a l tezza della funzione che 
le spetta nella v i ta economica e polit ica 
del paese. (Approvazioni). 

Voci. A i voti, ai v o t i ! (Rumori — Con-
versazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di fare una 
diehiarazioné di voto, 1' onorevole Giulio 
Alessio. 

A L E S S I O G I U L I O . Consentitemi di fare 
una brevissima dichiarazione a nome dei 
colleghi del gruppo parlamentare radicale. 

Voci. È al Governo! 
A L E S S I O G I U L I O . Questo difficile prò -

blema ha incontrato sempre due difficoltà 
di carattere, direi quasi, storico e parla-
mentare. L ' u n a è la differenza di svi luppo 


